

学术简讯

(50)

2019年5月8日

上海市美国问题研究所编

近期上海智库涉美学术动态

同济大学举行“中美经济关系与中国的国际竞争力”讲座

3月5日，中央党校国际战略研究院前副院长周天勇教授在同济大学作题为“中美经济关系与中国的国际竞争力”的讲座。周天勇教授的讲座围绕中美经济关系和中国的国际竞争力这两个主题展开，回顾了冷战结束以来的世界经济格局变化与国际经济博弈，分析了世界经济格局所发生的深刻变化。

上海社联举行望道讲读会之“中美关系40年”

3月6日，望道讲读会“中美关系40年”在上海电视台演播大厅举行。本次望道讲读会由上海市社会科学界联合会、上海人民出版社、中共上海静安区委宣传部主办，上海东方青年学社协办。本期活动在东方卫视“环球交叉点”节目中播出。复旦大学美国研究中心主任吴心伯、同济大学国际与公共事务研究院院长夏立平、上海美国学会会长黄仁伟应邀就中美关系的现状与未来发表了精彩演讲。

复旦大学国际关系与公共事务学院举行讲座“创造美国公众”

3月6日，美国华盛顿大学教授乔·米格代尔（Joel Migdal）到访复旦大学国际关系与公共事务学院，并作题为“创造美国的公共性”（Creating The American Public）的讲座。他集中分析了美国公共性的建构及其变化，并与中国的情况进行比较。历史上白人安格鲁-撒克逊清教徒群体在19世纪中期以来美国的城市化进程中，取得了统治地位，塑造了美国社会公共性的边界。20世纪50年代到60年代，女性解放运动、民权运动等反抗运动爆发，挑战了以往美国公共性的主体与他者的界定。美国社会流动性的停滞，将导致公共性的破裂和公共领域的碎片化。

美国“克林顿健康拓展行动”组织中国首席策略顾问到访上研院

3月13日，美国“克林顿健康拓展行动”组织（Clinton Health Access Initiative）中国首席策略顾问郑力行和顾问王焯到访上海国际问题研究院，同上研院比较政治与公共政策研究所所长于宏源、所长助理曹嘉涵就中国社会组织走出去参与国际卫生合作等问题进行了交流。

复旦大学国际关系与公共事务学院举行讲座“美国大选的合法性”

3月13日，美国圣路易斯大学法学院教授查德·弗兰德斯（Chad Flanders）到访复旦大学国际关系与公共事务学院，并作题为“美国大选的合法性”的讲座。他认为，投票便利程度、大选参与度、信息充分度等因素影响着大选的合法性，根据这一前提，他讨论了如果俄罗斯干预美国大选一事被证实，对特朗普执政合法性的影响。

复旦大学世界经济研究所举行“美国经济圆桌”会议

3月13日，复旦大学世界经济研究所在经济学院泛海楼714会议室举办第4期“美国经济圆桌”会议。本次报告会由世界经济研究所所长万广华教授主持。发言嘉宾包括干杏娣教授、孙立坚教授、杨长江教授、田素华教授、程大中教授、沈国兵教授、陆前进教授、樊

海潮教授、郑辉副教授、李天栋副教授、徐明东副教授和唐东波副教授。与会嘉宾围绕中美贸易战与中国汇率机制的问题展开研讨，认为在中美谈判过程中，中方应拒绝美方提出的显性汇率目标区要求，并提出建立一个灵活、公平、透明，可执行的汇率机制作为替代方案。

上海外国语大学举行第二届“新时代中美青年交流会”

3月15日，上海外国语大学国际关系与公共事务学院师生与美国西东大学外交与国际关系学院师生代表团成功联合举办了第二届“新时代中美青年交流会”。上外国关院郭树勇院长向西东大学外交与国际关系学院介绍了中国与上海的变化，强调了和中国和美国学生应当更加积极的交流互访，增进了解和信任，为促进中美关系“冬去春来”做出努力。在学生交流环节中，中美学生围绕“中国印象”和“美国印象”的主题展开了交流，现场气氛非常热烈。

马丁·沃尔夫参加上海市美国问题研究所与上海发展研究基金会联合举办的圆桌讨论会并做主旨演讲

3月20日，上海市美国问题研究所与上海发展研究基金会共同举办圆桌讨论会，英国《金融时报》副主编及首席经济学家马丁·沃尔夫（Martin Wolf）以“从自由秩序到全球失序：下一步会怎样？”为题发表了主旨演讲。演讲中，他用“全球化的起伏”“中国崛起”“西方衰退”“可能迈向的‘新冷战’”“今日之贸易‘战’”和“险恶的世界”六个小标题，串联起上世纪70年代末至今的第二轮全球化浪潮的兴与衰，并以详尽的数据和清晰的图表，对全球化及其未来发展做出了深刻的分析及判断。

上海国际问题研究院陈东晓院长向在沪美资企业发表演讲

3月20日，应美中贸易全国委员会（The US-China Business Council）邀请，上海国际问题研究院陈东晓院长就2019年中国两会情况及中美关系相关问题发表演讲，并与现场在沪美资企业高管交流互动。美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦（Craig Allen）以及40

多位在沪美资企业高管参加了报告会。

美国周恩来和平研究院一行到访上海研究院

3月21日，美国周恩来和平研究院联合创始人周晓芳一行访问上海研究院。双方围绕推进中美关系和平发展、促进中美友好交往等议题展开了合作交流。随后，双方还一同参观了温哥华电影学院。参加此次活动的还有周恩来和平研究院联合创始人和亚太集团董事长迈克尔·诺斯（Michael North）、亚太集团法律总顾问罗杰·艾普斯坦（Roger Epstein）、中国译协服务委员会委员总经理林凡林、上海研究院常务副院长赵克斌、合作处副处长李春光、合作处主管赵雪燕等。

复旦大学中华文明国际研究中心代表参加美国亚洲研究协会展览会

3月22日至24日，复旦大学中华文明国际研究中心项目主管钱宇、黄晨代表中心赴美国丹佛市参加美国亚洲研究协会（Association for Asian Studies，简称AAS）2019年年会的展览会，以增进中心与各国研究机构、学者之间的了解与交流。亚洲研究协会是全球最有影响力的亚洲研究学术组织之一，每年春季举办年会。本届年会设立共近400场分组讨论，主题涉及亚洲的政治、经济、文化、历史、艺术、宗教等众多领域，吸引了3000多名来自世界各国研究机构的学者。

复旦大学国际关系与公共事务学院举行讲座“美国地方政府的组织形式与财政结构”

3月27日，雪城大学麦克斯韦尔公共管理与国际事务学院荣誉教授拉里·施罗德（Larry Schroeder）到访复旦大学国际关系与公共事务学院，并作题为“美国地方政府的组织形式与财政结构”讲座。讲座概述了美国地方政府的基本组织形式、财政收入和支出结构概况。

美国芝加哥大学研究生代表团到访上海国际问题研究院

3月29日，美国芝加哥大学研究生代表团到访上海国际问题研究院。上研院台港澳研究所所长邵育群和国际战略研究所助理研究员薛晨与代表团交流了对于中美关系的看法。

上海市美国问题研究所举行讲座“中美经贸摩擦：回顾与展望”

3月29日，上海市美国问题研究所举行讲座“中美经贸摩擦：回顾与展望”，主讲嘉宾为中国前驻旧金山、纽约总领馆经济商务参赞何伟文。讲座中，何伟文全面、客观地回顾了中美经贸摩擦发生一年多来双方博弈的过程，用详尽的统计数据分析了贸易摩擦对中美双方的利弊得失，并对未来发展前景做了前瞻性判断。

“‘一带一路’与中美关系”国际学术研讨会在上海举行

3月31日，上海世雄国际关系研究中心在上海锦江小礼堂主办了“‘一带一路’与中美关系”国际学术研讨会。来自中美两国的40余位专家学者与会，就“中美关于‘一带一路’倡议的观点”“中美关系的现状与展望”两个主题展开讨论。与会代表均赞同经贸关系在中美关系中地位重要，也期待中美关系一如既往地继续朝积极方向发展。在新的历史条件下，中美两国少一些战略疑虑、少一些战略对抗思维，将对两国关系积极发展起到促进作用。

近期美国智库涉华研究动态

哈德逊研究所举行“‘台美中关系’：与郑文灿对话”活动

3月4日，哈德逊研究所举行了“‘台美中关系’：与郑文灿对话”(Taiwan-U.S.-China Relations: A Discussion with Cheng Wen-Tsan)

活动。台湾地区“桃园市长”郑文灿根据自己在经济和信息技术方面的专业知识，分析了台湾地区、美国和大陆三方关系，以及台湾在美国印太战略中的角色。

夏威夷大学东西方研究中心发布研究报告《在中美霸权竞争中以色列》

3月5日，夏威夷大学东西方研究中心发布研究报告《在中美霸权竞争中以色列》（*Israel in the Sino-US Great Power Competition*）。以色列交通部和上海国际港务集团签订合作协议，允许上海国际港务集团租用海法港口25年一事引发美以战略界的热烈讨论。报告认为，以色列应小心识别各方利益诉求，与中美两国加强沟通，不将港口租用与军事目的相挂钩。

哈德逊研究所举行“中国高超音速导弹进展及美国防务应对”研讨会

3月11日，哈德逊研究所举行“中国高超音速导弹进展及美国防务应对”（*China's Hypersonic Missile Advances and U.S. Defense Responses*）研讨会。高超音速武器能超出美国现有雷达和声纳系统检测范围，从而给美国防务带来挑战，此次会议讨论了美国应对之道。里根总统基金会罗杰·扎科姆（Roger Zakheim）、参谋长联席会议核政策顾问奥斯汀·隆恩（Austin Long）等人参加了此次研讨。

兰德公司发布《应对中国在拉丁美洲和加勒比地区对台湾实施外交孤立的行动》研究报告

3月13日，兰德公司发布研究报告《应对中国在拉丁美洲和加勒比地区对台湾实施外交孤立的行动》（*Countering China's Efforts to Isolate Taiwan Diplomatically in Latin America and the Caribbean*）。报告认为，随着中国大陆经济实力的增长，台湾地区在拉丁美洲和加勒比地区施展“金元外交”空间的受限。报告认为，台湾地区对上述地

区提供经济援助，促进了当地发展，卓有成效。报告建议，台湾在日后援助中，加强形象管理，强调以平等身份进行合作，以便与大陆远程干预者身份区别开来；台湾商业群体和非政府组织在上述地区开展工作时，应将自身工作与获取政治承认联系在一起；台湾应动用关键财政、人力、非正式外交资源保持在该地区的国际地位。

夏威夷大学东西方研究中心举行“中国改革开放四十周年：国家重新回归？”报告会

3月14日，日本专修大学大石岛教授到访夏威夷大学东西方研究中心并作“中国改革开放四十周年：国家重新回归？”（China's Reform and Opening-up at Forty: The State Strikes Back?）的报告。大石岛称，国家主导权的复兴，正在削弱市场和私人公司在中国经济中的作用。报告围绕中等“收入陷阱”和“转型陷阱”两大问题，分析了中国改革开放四十年的成就与经济前景。

外交政策研究所举行“探索世界秩序：美国、中国、俄罗斯、伊朗”研讨会

3月14日，外交政策研究所举行“探索世界秩序：美国、中国、俄罗斯、伊朗”（Searching for world order: American, China, Russia, Iran）研讨会。普林斯顿大学历史学家斯蒂芬·科特金（Stephen Kotkin）检视了自1970年至今的美中、美俄、美伊关系，分析了“自由世界”与共产主义国家之间的竞争。

2049计划研究所举行涉台问题研讨会

3月14日，2049计划研究所举行“零阶段：一个新的台湾政策？”（Phase Zero: A New Taiwan Policy?）研讨会。研讨会认为，在中国大陆以“一个中国”原则压缩台湾地区的国际空间的背景下，美国依

然与台湾保持着良好的双边关系，但是原有框架已经不能适应新形式的发展。研讨会对美国现行对台政策进行评估，讨论了美国与台湾地区建立正常、稳定和具有建设性的长期关系的路径。

外交学会邀请美国国会众议院外交委员会主席谈中国问题

3月15日，外交学会举行“与迈克尔·麦考尔对话”（A Conversation With Michael McCaul）活动，邀请了美国国会众议院外交委员会主席迈克尔·麦考尔（Michael McCaul）讨论了中国的“一带一路”倡议、朝鲜问题等国际热点问题。

卡内基国际和平基金会举行“东京对于日益增强的中美竞争的看法”研讨会

3月19日，卡内基国际和平基金会举行“东京对于日益增强的中美竞争的看法”（Tokyo's Views on the Growing U.S.-China Rivalry）。研讨会讨论了日本对中美贸易战的看法，日本新版防卫大纲等问题。庆应义塾大学教授细谷雄一（Yuichi Hosoya）、添谷芳秀（Yoshihide Soeya）和中山俊宏（Toshihiro Nakayama）参加了此次研讨会。

传统基金会举行“台湾地区现状与未来”研讨会

3月20日，传统基金会举行“台湾地区现状与未来”（The Present Situation and Prospects for Taiwan）研讨会。“台北市长”柯文哲受邀做演讲，分析自己独立身份参与台湾地区政治所带来的影响，分享他对台湾地区内部事务和国际地位的看法。

兰德公司发布《中以关系的演变》研究报告

3月21日，兰德公司发布研究报告《中以关系的演变》（*The Evolving Israel-China Relationship*）。报告指出，近年来中以关系在

外交、贸易、基建、教育等多领域发展迅速。中国希望从以色列方面获取先进技术，看重以色列在“一带一路”倡议中的地缘位置；以色列希望拓展中国市场，与中国发展更为密切的经贸联系。该报告分析了中以关系发展对美国的挑战，并建议美国帮助以色列正确认识中国，并积极参与到以色列对华政策制定的过程中去。

传统基金会举行“中国、华为与 5G 挑战”研讨会

3月21日，传统基金会举行“中国、华为与 5G 挑战”（China, Huawei and the Challenge of 5G）研讨会。研讨会讨论了在“5G 时代”，进行情报分享的“五眼联盟”（澳大利亚、加拿大、新西兰、英国和美国）应该如何应对新信息基础设施建设对国家安全的挑战，聚焦了“五眼联盟”是否应该禁用华为设备等问题。美国国会众议院前情报委员会主席迈克·罗杰斯（Mike Rogers）、战略与国际研究中心兼职研究员约翰·海明斯（John Hemmings）、传统基金会高级研究员成斌（Dean Cheng）等参与研讨。

新美国安全中心跨大西洋安全项目主任安德里亚·肯德尔-泰勒在美 中经济与安全审查委员会就中俄关系做听证

3月21日，新美国安全中心跨大西洋安全项目主任安德里亚·肯德尔-泰勒（Andrea Kendall-Taylor）在美中经济与安全审查委员会（U.S.-China Economic and Security Review Commission）以“正在生成的中俄轴心？在战略竞争时代对美国的启示”（An Emerging China-Russia Axis? Implications for the United States in an Era of Strategic Competition）为题做听证。她指出，中俄关系近年来逐步深化，尽管中俄合作只是应对美国威胁的便宜之计，但是双方在不断的互动中可能形成更为密切的联盟关系，从而给美国带来更大的挑战。

战略与国际研究中心举行“徜徉于中美之间”对话会

3月25日，战略与国际研究中心邀请佛得角共和国总理若泽·席尔瓦（José Ulisses de Pina Correia e Silva），举行题为“徜徉于中美之间”（*Navigating China and the U.S.: A Conversation with Prime Minister José Ulisses de Pina Correia e Silva of Cabo Verde*）的对话会，讨论佛得角是如何处理对美与对华关系。席尔瓦重申了佛得角的“三叉戟战略”，佛得角充分了解外部伙伴与本国发展关系的动机，坚持在民主、法治和互信的基础上制定外交政策，用制度保证本国利益不因与他国发展伙伴关系受损。他还强调，佛得角外债规模很小，主要债权方是国际组织，而非特定国家，佛得角也希望加强与美国之间的安全合作。

伍德罗·威尔逊国际学者中心举行“妇女与中国革命”研讨会

3月25日，伍德罗·威尔逊国际学者中心举行“妇女与中国革命”（*Women and China's Revolutions*）研讨会。加州大学圣塔克鲁兹分校历史系教授贺萧（Gail Hershatter）分析了女性劳动者在中国从帝国向共和国再到社会主义国家转型过程中的作用，以及女性形象在中国国家前途辩论中的作用。

史汀生中心举行“中美竞争‘战争短缺’（1991-2018）”研讨会

3月26日，史汀生中心举行“中美竞争，‘战争短缺’（1991-2018）”（*US-China Competition “Short of War”, 1991-2018*）研讨会。会议认为，中国近期正在使用军事实力挑战冷战后的开放国际秩序。兰德智库高级政治分析师迈克尔·查斯（Michael S. Chase）分析了美国在亚太安全环境中如何形塑中国的行为，史汀生中心中国项目主任孙芸分析了中国作为新兴大国的利益和目标，以及如何动用军事资源实现利益。

传统基金会举行“台美：在印太地区持久的伙伴关系”研讨会

3月27日，传统基金会举行“台美：在印太地区持久的伙伴关系”（Taiwan-US: An Enduring Partnership in the Indo-Pacific）研讨会。台湾地区“领导人”蔡英文以视频连线方式与美国国会参议院外交事务委员会东亚事务分委员会主席科瑞·加纳德（Cory Gardner）、美国国会众议院议员泰德·约霍（Ted Yoho）进行对话。蔡英文称，台湾地区正采取积极立场，应对中国大陆方面的政治压力，在“民主”“地区繁荣”和“集体安全”方面在印太地区积极发挥影响力。

外交政策研究所举行涉台问题研讨会

3月27日，外交政策研究所举行“《与台湾关系法》四十年：美台关系的持久框架”（The Taiwan Relations Act at 40: An Enduring Framework of U.S.-Taiwan Relations）研讨会。研讨会讨论了在中美关系对抗加剧、中国大陆统一意愿增强、台湾地区内部政治生态更迭背景下，美国与台湾地区关系的未来演进与制度框架。

外交学会举行“从内部观察中国”研讨会

3月27日，外交学会举行“从内部观察中国”（An Inside Look at China）研讨会。战略与国际研究中心高级研究员葛来仪（Bonnie S. Glaser）、总统与国会研究中心高级研究员舍曼·卡茨（Sherman E. Katz）、哈德逊研究所高级研究员白邦瑞（Michael Pillsbury）共同研讨了中国在国际秩序中的角色、中美贸易摩擦、中国的政治经济议程等问题。

哈德逊研究所举行“美国在东北亚联盟的未来”

3月29日，哈德逊研究所举行“美国在东北亚联盟的未来”（The Future of America's Allies in Northeast Asia）研讨会。会议主要聚焦

了在特朗普上台后，强调“美国优先”削减开支的背景下，美国应如何处理与东北亚盟友日本韩国在军费分摊方面的分歧。退役海军上将斯科特·斯威夫特（Scott Swift）、陆军上将沃尔特·夏普（Walter Sharp）、前美国国防部助理部长克里斯蒂·沃姆斯（Christine E. Wormuth）等参与了研讨。